

6 CRESPON DE LUTO N. Viera Altamirano ha muerto físicamente

"Hay que hacer un gran pueblo en Centroamérica. Una sola nación desde el Suchiate hasta el Darién. A ese gran pueblo, a esa nación unida, daremos sabias instituciones, libertad y justicia, cultura y fuerza. Toca a los hombres de nuestra generación cumplir ese destino". (N. VIERA ALTAMIRANO).

Por Carlos Alberto Saz

La mañana posterior al deceso, el cielo amaneció de un gris oscuro y los pájaros de los árboles que aún quedan en la gran ciudad, dejaron de trinar. La gente como que platicaba menos y caminaba con mirada teiturna pisando el duro pavimento de las calles, que habían amanecido más frías que de costumbre. Las nubes no eran muy blancas...

El rocío en las hojas y en las ventanas de vidrio semejava lágrimas cristalinas de algún dolor. Hacía un poco de frío, un frío seco, extraño, que lo impulsaba a uno a pensar en la eternidad...

El sol no quería aún salir y se escondía tras los nubarrones como en señal de duelo. La mañana no era como las mañanas doradas de abril, era una triste mañana de agosto, despertada entre horizontes sin alboradas de pájaros ni vivos rayos de sol.

Ese día la ciudad despertó más quieta. Por las calles se oyó el pregón del canillita asustado, que anunciaba el deceso fatal. Y la gente compraba el periódico y con lágrimas en los ojos leía aquel acontecimiento doloroso.

Y en la tarde de ese día no hubo momentos soleados, y la opacidad de aquellas horas penetraba por las venas hasta quebrarse en angustia en el trasfondo de la conciencia.

El amargor fue más penetrante para quienes estamos familiarizados con el periodismo.

Yo, por ejemplo, sentí un nudo pesado en la garganta y, de repente, mis ojos comenzaron a lagrimear la honda tristeza sentida por un buen hombre que se va para no volver jamás. Y un raro estremecer sacudió la palidez de mi epidermis.

¿Qué había sucedido?

Horas antes de aquella triste mañana agostina —a las once y cuarenticinco de la noche anterior— había dejado de existir físicamente un gran hombre, un hombre grande en estatura y grande en pensamiento, de mirada tremendamente serena y de modales dulcemente sencillos. Era un ilustre periodista, un escritor profundo y un discreto poeta que firmaba sus bellos poemas con el nombre de Enrique Rey Solares.

Su estilo fue combativo. Era un hombre de ideales unionistas y estaba dotado de una exquisita sensibilidad social. Fue un sabio, un filósofo, un eterno enamorado de los encantos de la Naturaleza.

Una noche antes, pues, de aquel invernal día nueve de agosto de mil novecientos setenta y siete, en San Salvador había muerto físicamente Napoleón Viera Altamirano, el más alto exponente del periodismo salvadoreño y uno de los más inclitos periodistas de América. Sus ideas quedarán vivas por siempre en el pensamiento de todos.

Colonia "Las Flores", 10 de agosto de 1977.

PANORAMA MUNDIAL

Derrota del comunista español Santiago Carrillo

Por Eudocio Ravines

JAMAS dirigente comunista alguno había recibido un trato más exquisito de parte de las agencias de información, como Santiago Carrillo, Secretario general del partido comunista de España. Cada una de ellas ha competido con la otra para otorgarle una generosa información sobre su persona, sus actividades, sus declaraciones, sus gestos, sus desplantes y sus maniobras. Tiempo, trabajo y esfuerzo perdidos. Santiago Carrillo y su partido comunista apenas llegaron con un porcentaje de 3 por ciento sobre la votación total, lo que está reñido con la dosis de "fama" que se le ha querido otorgar, y con el papel totalitario que el partido desempeñó durante la guerra civil.

La derrota de Carrillo es tan grande que se le compara con los porcentajes que alcanzó el partido comunista de Alvaro Cunhal en las elecciones portuguesas: Carrillo saca 7.5 por ciento, contra 15 por ciento de sufragios obtenidos por Cunhal.

Al lado de esta cifra desalentadora, Carrillo está recibiendo la crítica disimulada de Moscú y del comunismo soviético. La prensa comunista da a Carrillo un trato entre humorístico y despectivo. Para el diario "Pravda" la máxima autoridad en calificación comunista, Santiago Carrillo simplemente no existe.

Al informar sobre los resultados de la campaña electoral la prensa soviética no cita para nada el nombre del secretario del partido comunista de España.

LA "PRAVDA" llegó a publicar un artículo sobre la sede del Comité Central y del Secretariado del partido comunista español. Pero, al través de toda la información no aparece una sola vez el nombre de Santiago Carrillo, no obstante que él trabaja permanentemente en el local descrito en detalle.

Cuando el corresponsal de "Pravda" y de "Isvetia" en España transmite la relación de las reuniones del Comité Central en Madrid, el nombre de Carrillo es silenciado cuidadosamente.

La hostilidad tiene doble sentido. En plena campaña electoral, Carrillo publicó un libro —que tuvo que ser repartido gratuitamente— titulado "El Euro-comunismo y el Estado", en el que afirma por

—Favor pase a la Pág. 41.

Años atrás

Por Nemo

La mayoría de los habitantes de Bosnia y Herzegovina se dedican al cultivo del tabaco.

(DIARIO DEL SALVADOR, 12 de agosto de 1915).

Por el tratado de Berlín de 1878 Bosnia y Herzegovina fueron destinadas a la ocupación militar de Austria, operación que tuvo que hacer frente a múltiples dificultades; pero bajo la administración de Callay logró gran prosperidad la población de Bosnia.

El movimiento de los jóvenes Turcos hizo temer a Austria que el fortalecimiento de Turquía pudiera dar ocasión de que fuera evacuada la provincia, en cuyo caso la prosperidad alcanzada bajo la administración de Austria redundaría en beneficio de Turquía. En consecuencia, Austria, en octubre de 1918 declaró la anexión de Bosnia y Herzegovina.

Esta anexión provocó una desavenencia entre croatas y serbios. Los croatas apoyaban a Austria por motivos de religión, mientras que los serbios alegaban que Bosnia debía pertenecerles por razones históricas y étnicas. El 28 de junio de 1914 el heredero austro-húngaro fue asesinado en Sarajevo, lo que ocasionó el estallido de la Primera Guerra Mundial, y con el colapso del imperio austro-húngaro se realizó la ansiada unión de croatas y serbios; y finalmente, por la constitución de 1921, la suerte de Bosnia se identificó con la del nuevo reino de serbios, croatas y eslovenos.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

VIERA ALTAMIRANO

Cuando muere un hombre orientador de pueblos, el dolor estruja el corazón. Esto ha sucedido con el desaparecimiento terrenal de Napoleón Viera Altamirano, Rector ideológico de EL DIARIO DE HOY desde las efemérides de su fundación, hasta la hora luctuosa de dejarlo en el ábside de la cultura americana, a la par de otros órganos de prensa que anarbolan el conchalón de la libertad en todo el Hemisferio de Bolívar.

—O—

Viera Altamirano aguardó tranquilo la hora de su partida al otro mundo; y siguiendo el pensamiento de Platón —lo que Platón pedía a los espíritus mesiánicos—, adornó su alma con virtudes tales como la templanza, la justicia, la energía, la libertad y la veracidad.

—O—

TEMPLANZA, porque no

—Favor Pase a la Pág. 39.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es viernes, 12 agosto, el día 224to. de 1977. Faltan 140 días, para que termine el año.

Efemérides de la fecha:
1762 Toma de La Habana por los ingleses.

1806 La expedición de Santiago Liniers, después de encarnizado combate, reconquista Buenos Aires.

1821 Inaugurase la Universidad de Buenos Aires en la Iglesia de San Ignacio.

1898 Las Islas Hawai, en el Pacífico, son transferidas a los Estados Unidos; firmase Protocolo de Paz finalizando la guerra hispano-norteamericana, después de tres meses y 22 días de hostilidades.

1903 El Congreso colombiano rechaza el Tratado Herran-Hay por el que Colombia autorizaba a la

—Favor pase a la Pág. 11.

AVANCES MEDICOS 1977, Año Internacional de la Artritis

Por Manuel J. Aguilar Trujillo

Con toda seguridad, cuando nuestros lectores piensan en las numerosas enfermedades que afectan a la humanidad, colocarán a la cabeza de todas ellas al cáncer, luego a aquellas que atañen al sistema circulatorio: corazón, arterias y venas; y después a las diversas infecciones que atacan al gastro-intestinal, siendo muy pocos los que se recordarán de la artritis.

La enorme importancia que tiene la artritis para las personas que pueblan la Tierra es tal, que la Organización Mundial para la Salud ha proclamado el año 1977, como el Año Internacional de la Artritis.

La artritis es una enfermedad que se caracteriza principalmente por la inflamación de las articulaciones, siendo sus principales síntomas, además del de la inflamación, el dolor y la rigidez, conociéndose más de veinticinco clases de artritis, siendo la más generalizada la osteoartritis y la más dañina la artritis reumatoide, ya que ella sola produce mayor número de personas inválidas que todas las demás enfermedades juntas.

Aunque por lo regular no conduce a la muerte, la invalidez que ella ocasiona, es causa directa de un sinnúmero de problemas, tanto en el orden familiar, como nacional, ya que al provocar diversos grados de invalidez, afecta tanto la economía del enfermo como la comunidad, agravándose el todo, con los traumas psicológicos que rodean tanto al paciente en sí, como al resto de la parentela.

Una de las mayores dificultades con que se han enfrentado los médicos y los investigadores que tratan la artritis, es que a la fecha, no han encontrado un medicamento que cure; pues todo lo que existe son productos que ayudan a mitigar sus efectos, es decir, son paliativos.

El porqué no se ha encontrado una cura a la gran mayoría de las artritis, es que se desconoce, con excepción de dos de ellas, su agente causal. Las excepciones son: La fiebre reumática y la artritis piógena supurada. La primera es ocasionada por el staphylococcus aureus y la Neisseria Gonorrhoea y la segunda tiene un altísimo porcentaje en su aparición, las infecciones estreptocócicas. La otra, de las enfermedades artríticas, es ocasionada por causa del ácido úrico, por lo que su control es básico en dicho tratamiento.

Para aliviar a los pacientes con artritis, los reumatólogos, los cardiólogos, los ortopedas, los internistas, especialidades que tratan esa enfermedad, tienen a la mano un gran arsenal, los cuales usan según sea el caso.

Para el tratamiento de la artritis, se ha creado una pirámide imaginaria con los compuestos antiartríticos, cuya base es el ácido acetilsalicílico o aspirina, siendo este agente antiinflamatorio y analgésico el más ampliamente usado en todo el mundo.

El segundo escalón de la pirámide, está compuesto por los corticosteroides intraarticulares y agentes antiinflamatorios no-esteroides.

El tercer peldaño lo constituyen los compuestos de oro. El cuarto

—Favor pase a la Pág. 41.

Don Napoleón Viera Altamirano

Por Enrique S. Castro

Era un hombre bueno y a quien el ser bueno no impidió ser muy hombre. Hoy (quizas tan sólo, por seguir su ejemplo), escribo estas líneas.

Y es que yo tampoco en este difícil oficio de escritor he podido jamás escribir por oficio. Por oficio, bien o mal, podría yo hablar de otras cosas que le hicieran al lector y a mí mismo marginarnos un poco de un dolor lacerante.

DON NAPOLEÓN VIERA ALTAMIRANO (así con mayúsculas) jamás eludió el lacerarse cuando era preciso ahondar su propio dolor para transmitirlo, para ofendrarlo en aras de algún noble amigo que merecía vivir en la gratitud de todos.

DON NAPOLEÓN —el recordado y brillante editorialista— fue, en todo lo extenso, un excelso maestro. Un maestro, como todos los que merecen ese título, generoso y sencillo, dispuesto a perdonar todo, menos la infamia. Un ser dotado de un gran sentido de la responsabilidad, de un ingenio brillante, de una limpia ironía y enemigo siempre, por tanto, de la prociadad y la maledicencia. Un conversador que todo lo hacía grato y lo ennoblecía.

La última vez que compartí una muy amplia conversación con él fue en su despacho de EL DIARIO DE HOY. Conchita, su secretaria, me dijo que si quería platicar un momento con DON NAPOLEÓN y le manifesté que sí. Conversamos de muchas cosas, no en todas estuvimos de acuerdo, así es la vida, así son las personas. Sin embargo, era imposible no admirar su talento, su lucidez y su profundo conocimiento de las personas. Le pregunté sobre sus memorias y me dijo que no tenía orden o selectividad de ellas. Pero que si algún día "Enrique las llega a publicar que agunte los ventarrones". Me habló de su época de juventud, de los hombres públicos y sus continuas equivocaciones, también de algunos aciertos. Recuerdo que se refirió a un eminente doctor que lo había tratado recientemente. De sus aportes a la medicina y de su afán de investigación.

Una pausa y me dijo: "¿Que le pareció el mapache?" Se refería a una portada dominical de EL DIARIO DE HOY. Ese fue otro tema, y comenzamos a platicar sobre ecología, erosión y deforestación. "Sería bueno que escribiera algo sobre ello, medite el tema y mándemelo". A los grandes hombres se les cumple y lo hace. Queda el testimonio.

Hombres como él no se entierran, se siembran. Y ese irremisible dolor que sienten, profundamente, todos sus familiares por su deceso debemos encauzarlo a mitigar el de cuantos con su pluma tan limpia y viril defendía. Su posición era esa, única, tal vez no compartida, tal vez combatida, pero sostenida por un ideal. Para él esta será, sin duda, la única oración admisible.

San Salvador, agosto 9 de 1977.